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; L'cjhpse ne reste pas immobile dans son plan; elle tourne gy
H?lilnrhllf :ﬁftf:?e”[ de\]]l;.a méme ma}r_niére que Pellipse que le gpluj]
i )”_ e .a_n.mu,h ement (§ 167). Le mouvement du grand axe
¢ lellipse lunaire est direct, comme celui de Vellipse solaire: i|
wya de Q|{T¢%1-011qe, entre les mouvements de ces deux elli sés i
dans la vitesse, qui est beaucoup plus grande pour la lunep e i
le soleil : le périgée Junaire fait tout le tour du ciel en §‘>3‘?P€l'lr
ouun peu moins de 9 ans. .
_Pour avoir 4 chaque instant la véritable place de la lune dans]
ciel, il faut modifier d'une certaine quantité celle qu'elle auraf ;
elle}'estalt rigoureusement sur I’ellipse dent nous venons de m‘]e:I
et si elle la parcourait exactement suivant la loi des :ziresp; mai;

cette correction a apporter 3 la position elliptique dela lune, pour ]

avoIr sa position vraie, varie d’un instant a un autre, et suivant
des Im;s extrémement compliquées. La discussion des éhservatiens
cffecluc._:s en grand nombre et A diverses époques a fait connailee
les partics principales dont se compose celfe correction; ces par-
;:Jelfss]i :alfoy;ggt?t' ‘au‘?'lmml.vement_s que I'on [}:t':Sig[l(E_ habituellement
e lak découverfgiz tw(]]lﬁplli Ifriz_uwtzon et‘d equalion annuelle, el
1é n g ap ‘ Ay A
Brahé. Mais si I'on n’avait pas (llii:']?::wjt{rucg- ; pl?km% ‘i‘t onild
Vi v, Pasion CsniidiressonTce i la discussion
d , oservations, pour arriver & la connaissance des nombreuses
{mg‘a-,le{e_s qui existent dans le mouvement de la lune, on serait au-
‘jOllld'hllll heaucoup moins avancé quon ne Pest. ?}leureusement
la théorie de la gravitation universelle est venue faciliter I travail
en farsgnt connaitre une foule de petites indgalités, dont l’ensemﬂle
a une influence notable sur la position de ]aaiuue aj chaque instant,
et dont il aurait é1é trés-difficile, sinon impossible, de trouver I
nature et la grandeur, si L'on avait dit les déméler les unes des
au{l{rgsi par la seule combinaison des résultats de Pobservation.
\-o;s c;[l;r l]toffnt‘ifon de Ia lane, — A la vue sin_lple, nous aperee-
Yo d”.‘a surface de la lune des espaces grisitres, dont nous
Sié{:‘;; |0Jt,| ‘pa]rle § 19;‘3), et qui par leur ensemble donnent gros-
ent & la lune I'apparence d'une figure humaine. Tout I
monde a puremarquer que ces espéces de taches conservent tou-
_|oux:s l'a MEme posttion par rapport au contour de la lune. Si nous
ir;qzlol},ons rhfplm'm?rt.: pl"ogt‘es‘swement‘ une portion de plus en plis
grande, pour les voir reparaitre ensuite, cela tient 2 ce que nous
ne pouvons les apercevoir qu’autant qu’elles se trouvent dans la
partie de la surface de la lune qui est directement éclairée par le

o _]‘ \i 3 - r
soleil. Nous concluons nécessairement de 14 que la lune tourne tou-

jours vers la terre la mé 't !
j s la terre la méme portion de sa surface. Nous ne voyons
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jamais quun hémisphére de la lune; V'hémisphére 0Opposé nous
reste constamment caché.

Dans les idées des anciens astronomes sur le mouvement, il n’y
aurait pas eu Ii une preuve que la lune tourne sur elle-méme;
tput au contraire, on en aurait déduit Pabsence de toute rofation
de T’asire autour de son centre. Pour faire mouvoir un épicyele sur
un déférent (fig. 191), ils regardaient cet épicycle comme étant
dans les mémes conditions que s'il était attaché au centre T du dé-
férent par une tige rigide qui Penirainerait en tournant autour de
ce centre : en sorte que le point S de I'épicycle venait nécessaire-
ment end, @, a’, en reslant toujours sur la ligne droite qui joint
le centre de I'épicycle au centre du déférent. On voit donc que, si
I’on fait mouvoir de méme la lune autour dela’ terre, comme si elle
était attachée 2 une barre rigide dirigée vers le centre de ce der-
nier corps et mobile autour de ce centre, la lune tournera néces-
sairement toujours la méme face vers la terre; ef 'on n'aura pas
besoin d’imaginer qu’elle tourne sur elle-méme, pour rendre
compte des apparences. Mais ce w’est pas ainsi que les choses doi-
vent étre considérées.

La lune n’est nullement reliée & la terre par un corps rigide;
elle est entiérement isolée dans U'espace, et, par conséquent, libre
de se mouvoir et de tourner autour de son centre de toutes les ma-
niéres possibles. Pour voir si elle tourne sur elle-méme, il faut
prendre une' ligne droite quelconque, & son intérieur, et voir si
cette ligne change de direction avec le temps. Si cette droite ne
change pas de direction; si elle reste toujours paralléle & elle-
méme, malgré le mouvement de transport de la lune autour de la
terre; et il en est de méme de toutes les antres lignes droites
que Pon pourrait considérer i Vintérieur de la lune, on pourra
dire que cet astre n’est animé d’aucun mouvement de rotation au-
{our de son centre. Si, au conlraire, on reconnaif que certaines
lignes tracées & Iintérieur de la lune prennent successivement dif-
férentes directions dans I'espace, on devra en conclure que la lune
tourne sur elle-m3me, et il ne sera pas difficile de voir autour de
quel diamétre s'effectue cette rotation. Or, c’est précisément ce
dernier cas qui se présente.

Puisque Ja lune tourne toujours la méme face vers la terre, le
rayon du globe lunaire qui, 4 un instant quelconque, est dirigé
vers le centre de la terre, se déplace en restant constamment di-
rigé vers ce méme point; donc ce rayon ne reste pas paralléle a
lui-méme, ce qui veut dire que la lune tonrne autour de son centre
en méme temps qu'elle se meut autour de la terre. Si la lune se
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transportait de L en I (fig. 261), sans tourner sur elle-méme, son
rayon La viendrait prendre la position paralléle L'b, et le point de
sa surface, que 'on voyait d’abord en @ au centre de son disque,
se trouverait ensuite en b, ol onle
verrait prés d'un des hords de ce
disque. L’observation indiquant que
le point que 'on a vu & un iustant
quelconque au centre du disque de
la lune parait toujours dans Iy
méme position centrale, il faut que
la lune, en méme temps qu'elle ya
de L en 1., tourne sur elle-méme
de maniére & donner au rayon Lg
la direction L'a’ : cela ne pent se
faire évidemment qu’autant quela
June tourne autour d'un axe per
pendiculaire au plan de son orbite,
et quel'angle bL'a, dont elle tourne autour de cet axe, est égal &
Vangle LTL qu'elle décrit en méme temps autour de la terre.

Ainsi, de ce que la lune tourne toujours la méme face versla
terre, on peut conclure que cef astre est animé d’un mouvement
de rotation sar lui-méme, dans le sens de son mouvement de ré-
volution autour de la terre, et que le temps (u’il emploie & faire
un tour entier autour de son centre est précisément égal i celui
quil met i faire un tour entier antour de la tevre : en sorle que
colte durée de la rotation de la lune sur elle-méme est de 27 jours
etun tiers de jour, & peu pres.

§ 218. wibrations de la lune. — Nous venons de reconnailed
Pevistence de la rotation de la lune sur elle-méme, et de trouver
les principales circonstances de ce mouvement, en nous fondanl
sur ce fait que les taches de la lune nous paraissent {oujours occl:
per la méme place sur son disque. Mais il nen est pas rigourcust:
ment ainsi.

IL’observation des taches de la lune; & il nu, n’est pas sis
ceptible d'une bien grande précision, surtout en raison de ce qué
les taches que Ion voit ainsi sont vagues, mal définies; ces taches
se déplaceraient d’une petite quantité, par rapport au contour
disque, tantt dans un sens, tantét dans Pautre, que nous ne nous
en apercevrions pas. Mais quand on observe la lune avec une It
nette, lors méme que cette lunette n’aurait quun faible grossisst:
‘ment, on distingue sur la surface de I'astre des pointsremarquahlﬁi
et parfaitement définis, dont on peut facilement apprécier la po

Fic. 261.
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sition d’une maniére précise. Or, en observant ainsi la lune a di-
verses époques, on reconnait que les points sur lesquels on a spé-
cialement fixé son atfention ne restent pas toujours dans la méme
position par rapport au contour du disque : chacun d’eux semble
osciller de part et d’autre d'une position moyenne. Ces oscillations
se produisent d’ailleurs en méme temps, el dans le méme sens,
pour les divers points que 'on observe; en sorte quon lesatiribue
naturellement 3 ce que la lune tout entiére éprouve un mouvement
d’oscillation, ou de halancement, autour de son centre, mouvement
auquel participent les diverses taches que I'on voit & sa surface.
Ce mouvement particulier de la Tune a recu le nom de libration
(Uu verbe latin librare, qui signifie halaneer). Galilée, qui le pre-
mier a dirigé une lunette vers le ciel, est aussi le premier qui ait
reconnu lexistence de ¢e mouvement.

La libration de la lune est due a trois ecauses distinctes, que
nous allons examiner successivement. Chacune de ces causes donne
lieu & une libration particuliére, et c'est la coexistence de ces trois
librations qui détermine le mouvement doscillation des taches
Junaires, tel que Vobservation le fait connaitre. Les trois librations
partielles dont nous parlons sont connues sous les noms de libra-
tion en longitude, libration en latitude, et Libration diurne.

§ 219. D'aprés ce que nous avons dit (§ 247), pour qu'une tache
qui mous parait a mun instant quelcongue exactement au centre du
disque de la lune, conserve constamment cette position centrale, il
faut ; 1° que la lune tourne auntour d’'un axe perpendiculaire au
plan de son orbite; 2° que Pangle dont elle tourne autour de cet
axe soit toujours égal A celui qu'elle décrit autour de la terre dans
le méme temps. Attachons-nous tout d’abord & cette seconde con-
dition.

Les angles, comme LTL, que la lune déerit autour de la terre
dans des temps égaux successifs, ne sont pas égaux entre eux,
puisque la lune se meut autour de la terre a peu prés confor-
meément & la loi des aires (§ 216); son mouvement angulaire au-
tour du centre de nofre glohe est plus ou moins rapide, suivant
qu'elle en est plus ou moins rapprochée. Quant au mouvement de
rotation de la lune sur elle-méme, il est naturel, au contraire,
d’admettre qu’il est uniforme, tomme la. rotation de la ferre; d’ail-
leurs, les lois de la mécanique indiquent qu’il doit en étre ainsi. 11
west donc pas possible qu’il y ait constamment une égalité com-
pléte entre Tangle dont Ja lune tourne sur elle-méme et celui
qelle décrit en méme temps autour de la terve. L’observa-
tion indiquant que la lune tourne toujours vers nous la meme-
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moitié de sa surface, on doit en conclure qu'en moyenne ilyga
égalité rigoureuse enlre la vitesse angulaire de la lune sur elle-
méme, et sa vitesse angulaire autour de la terre. Mais cette éga-
lité, qui a lieu en moyenne, n’a pas lieu a chaque instant; la yi-

‘tesse angulaire de la lune autour de la terre est tantdt plus grande, -

tantét plus pelite que la vitesse constante avec laquelle elle tourne
sur elle-méme. Il en résulte que ce dernier mouvement, en verfy
duguel la tache centrale du disque de la lune tend toujours & re-
venir dans la méme position apparente, se trouve tantét en re
tard, tant6t en avance sur le mouvement de révolulion de la Jung
autour de la terre; en sorte que cette tache quon avait vue ena
(fig. 261), lorsque la lune était en L, au lien d’étre placée end,
lorsque la lune est venue en L', se trouve un peu & cdté du poinl
a’, enc ou end. :

On voit donc que, par suite de ce que le mouvement de rotation
de la lune sur elle-méme est uniforme, et de ce que son mouye-
ment angulaire autour de la terre ne I'est pas, la tache centrale
de son disque doit paraitre, tantdt d'un coté, tantot de Pautre du
centre de ce disque; elle doit sembler animée d'un mouvemen
d’oscillation, partagé dureste par les aulres taches qui I'environ.

nent : c’est ce mouvement que 'on désigne sous le nom de libig

tion en longitude. Cette dénomination particuliére de la libration
dont nous venons d’assigner la cause vient de ce que ce mouye-
ment s'effectue dans la direction du plan de orbite de la lung
direction qui est & peu prés la méme que celle du grand cercle dé
Pécliptique, le long duquel on compte les longitudes des astres,

§ 220. La premiére des deux conditions qui ont éLé rappelées
au commencement du paragraphe précédent, n’est pas miem
remplie que la seconde, et ¢’est ce qui donne lien & la libration
en latitude. L’axe de rotation de la lune, au lieu d’étre exactemen
perpendiculaire au plan de son orbite, est un peu incliné sur e
plan : il se transporte parallélement & lui-méme, en faisant ayee
la perpendiculaire au plan de Lorbite un angle d’environ 6°37:
11 est facile de voir que cette seule circonstance suffit pour oetds

sionper une libration des taches. Pour nous en rendre complé,

Fic. 202.

prenons la lune dans deux positions diamétralement opposees suf ;
son orhite, en L et en L' (fig. 262). On voit tout de suite que; lors:
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que la lune est en L, on ne peut pas apercevoir son péle p, et F'on
apercoit sans peine le pole opposé ¢; tandis que, lorsque la lune
est venue en L', le pole p est devenu visible, et le pole ¢ est df:\'m:m
invisible & son tour. Un point @ de I'équateur lunaire paraissait,
dans le premier cas, au-dessus du centre du disque ; lorsque la lune
a fait un-demi tour autour de la terre, pour venir en L, et que,
par conséquent, elle a fait & peu prés un demi-tour sur elle-
méme, autour de son axe pg, le point a de I'équateur lunaire est
venu se placer en @, ¢'est-d-dire au-dessous du centre du disque.
Ainsi, par suite de Pobliquité de I'axe de rotalion de la June par
rapport au plan de son orbite, les faches de sa surface doivent
éprouver un mouvement d’oscillation, dirigé perpendiculairement
au plan de Torbite, c'est-d-dire & peu prés pel‘pen{hcu]al,ren‘zcnt
au plan de écliptique. C’est pour cela que le mouyement d’oscilla-
tion dont il S'agit a été nommé libration en latitude.

Nous venons de dire que Paxe de rotation de la lune se trans-
porte parallélement a lui-méme. Si ce parallélisme se conservait
constamment, ¢t sans aucune altération, il en résulterail ncees-
sairement un changement d’obliquité de cet axe pav rapport au
plan de Porbite lunaire, puisque le plan de l’prhi)le change peu a
peu de direction dans Pespace (§ 209). Mais V'observation a fait
voir que la direction de l'axe de rotation de la !xlme changc en
méme temps que celle de ce plan, de telle maniere que Pangle
formé par I'axe et le plan reste toujours la méme, et quen consc-
quence la libration en latitude conserve loujours la meme;tmpl_dmle.

Voici en quoi consiste le changement progressif de direction de
Pase de rotation de la lune, phénoméne dont la dé-
couverte est due & Dominique Cassini (1). Si, parle
point L (fig. 263), ol se trouve le cenfre de la luae
4 un instant quelcongue, on méne une ligne LU
perpendiculaire  au
plan de Pécliptique
ABCD, puis une ligne
LV  perpendiculaire
au plan de T'orbite lu-
naive NLN'L, Paxe de
rotation LX dela lune
se f{rouve toujours
dans le plan des deux Fic. 263.

(1) Célobre astronome Italicn, né en 1625 dans le comlé de Nice, mert en .ﬁiﬂ 5!
Paris, ot Colbert Pavait attivé des 1669, pour le mettre & la téte de I'Observatoire qui
venait d'y étre fondé.

23
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lignes LU, LV, etil est placé, par rapporta ces deux lignes, comme
la figure Pindique. L'angle ULX est égal & 1° 28' 45", Pangle VLU
est dailleurs égal en moyenne & 5° 8’ 48" : en sorle que l'angle
VLX est de 6° 37 33". On sait que, abstraction faite de la nutation
de Lorbite lunaire, la ligne LV tourne autour de LU, d’un mouye-
ment rétrograde, en décrivant un cone de révolution qu’elle pap-
court en 18 ans 2; il résulte de ce qui vient d’étre dit que Paxe de
rotation LX tourne en méme temps autour de LU, en décrivant
également un cone de révolution, dans le méme sens et avee [y
méme vitesse.

§ 221. §'il wexistait aucune des deux librations dont nous venons
de parler, il y aurait un des rayons de la lune qui resterait con-
stamment dirigé vers le centre de la Lerre; un observateur placé en
ce point verrait toujours L'extrémité de ce rayon occuper exaete-
ment le centre du disque de la lune. Mais un observateur placéd
la surface de la terre ne se trouve pas dans les mémes conditions.
Admettons, pour simplilier, qu'en vertu du mouvement diurne, la

lune passe au zénith méme du point A (fig. 264), d’ott on Fohserye.

Aux diverses heures de la journée, le rayon La de la lune, que nous

supposons loujours dirigé vers le centre T de la terre, doit paraitre
prendre successivement des positions différentes, telles que La,
L'’ L'a". Lorsque la lune est en L, peu de temps aprés soi
lever, le point ¢ parait un peu a L'orient du centre ¢ du disque
lunaire ; lorsque la lune est au zénith, en L, ce point parait en a
au centre du disque; et lorsque la lune est en L, peu de temjs
avant de se coucher, le méme point parait en a’, un peu a Vocci-
dent du cenire ¢ du disque : le point a doit done sembler osciller
chaque jour de part et d’autre de sa position moyenue. Les
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taches de la lune éprouveront évidemment un mouvement d’os-
cillation analogue, quelle que soit la position de Pobservateur sur
Ja terre : c’est ce mouvament que I'on nomme la libralion diurne.

1 amplitude totale de Ia libration en longitude, pour une tache
située au centre du disque de la lune, est d’environ 4 207, ce qui
fait & peu prés ! du diamétre apparent de ce disque. Pour la
méme tache, la libration en latitude a une amplitude fotale d’en-
viron 8 85'; et la libration diurne, seulement de 32", Ces trois
librations existant simultanément, il en résulte, pour chaque fache
de la lune, un mouvement d’oscillation complexe, qui est celui que
Pon observe en réalité.

§ 222. La terre vue de la lune. — 11 est curieux de se demander
quelle apparence présenterait la terre, pour un observateur qui
seraif installé sur la surface de la lune. La connaissance que nous
avons des particularités que preésente le mouvement de la luae
observé de la surface ‘de la terre, va nous permetire de résoudre
facilement cette question.

Si les librations en longitude et en latitude n'existaient pas, le
centre de la terre so trouverait loujours placé de la méme ma-
niére par rapport aux divers points de la surface de la lune. De
chacun de ces points, la terre paraitrait donc immobile dans le
ciel: elle serait toujours au-dessus des mémes points de I'hori-
zon, et & une méme hauteur au-dessus de ces points. On la
verrait constamment au zénith, si Pon élait installé au point de
la surface de la lune qui nous parait au centre de son disque; et
elle serait plus ou moins rapprochée de V'horizon, suivaet que le
Jieu d’observation serait un point de la surface de la lune plus ou
moins éloigné de celui que nous voyons au centre de son disque.
La ferre ne serait visible que des points de T'hémisphere lunaire
qui est tourné de notre coté, et elle resterait constamment invisible
pour fous les points de I'hémisphére oppose.

1 existence des librations en longitude et en latitude fait que les
choses ne se passent pas tout @ fait ainsi. De chaque point de 1'hé-
misphére de la lune qui est fourné de notre coté, la terre doit pa-
raitre osciller de part et d’autre d’une certaine position moyenne.
Pour les points qui sont situés prés des bords de cet hémisphére,
Poseillation de la terre doit tantdt abaisser au-dessous de Ihori-
zon, tantot I'élever au-dessus de ce plan : la terre doit se lever et
se coucher alternativement, el ses apparitions et disparitions suc-
cessives, dues i la coexistence des deux librations en longitude et
en latitude, doivent suivre une loi assez complexe. Enfin 1l y a
également un grand nombre de points de la surface de la Tune,
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®’olt Pon n’apercoil jamais la terre; mais I'ensemble de ces points
Qo la terre est invisible, ne forme pas fout a fait un hémisphére,
a cause des librations qui aménent alternativement la terre sur
Phorizon de points d’olt on ne l'aurait jamais vue sans cela.

La terre, vue de la lune, doit présenter la forme d’un disque &
peu prés circulaire, ayant un diamétre apparent d'environ 2 de-
arés. Elle doit d’ailleurs présenter des phases absolument pareilles
A celles que la lune nous présente. 3

La lune étant animée d’un mouvement de rotation sur elle-méme,
un observatenr, placé sur sa surface, doit voir I'ensemble des
astres lourner en sens coatraire, autour de I'axe de rotation de la
lune. La terre seule ne participe pas & ce mouvement diurne,
puisque, en chaque point de la surface de la lune, on la voit tou-
jours & peu prés dans la méme posilion par rapport & I'horizon;
on doit done voir les constellations passer les unes aprés les autres
derriére la terre. La durée du jour sidéral, sur la lune, est égale
a la durée de la rotation de cet astre sur lui-méme, et par consé-
quent égale 4 celle de sa révolution sidérale (§ 212) : ainsile jour
sidéral de la lune contient plus de 27 de nos jours moyens.

Le soleil, vu de la lune, participe au mouvement diurne dont
nous venons de parler; mais il a en méme femps un mouvement
propre parmi les étoiles, en vertu duquel la durée de sa révolu-
tion dinrne aufour de la lune n’est pas la méme que pour les
étoiles. (e mouvement diurne du soleil eccasionne en chaque
point des jours et des nuits qni se succédent réguliérement; le
jour et la nuit, répandus ainsi sur diverses parties du globe lu-
naire, nous sont rendus sensibles par les phases que nous aper-
cevons. Ghagque point de la surface de la lune nous paraissant a
peu prés immobile par rapport au conlour de son disque, il est
clair que le soleil a fait un tour entier autour de la lune, lors-
qu'il s'est accompli une période compléte des phases de la lune :
ainsi la durée du jour solaire, sur la lune, est égale & la durée de
la révolution synodique de cet asire, et comprend par conséquent
environ 29 & de nos jours moyens, dont & peu prés la moitié pour
le jour et lautre moitié pour la nuit.

1l est aisé de voir que les phases de la terre vue de la June sont
complémentaires des phases correspondantes de la lune vue de la
terre. Lorsque la lune est nouvelle, la terre est pleine, et inverse-
ment; lorsque la lone est dans son premier quartier, la ferre est
dans son dernier quartier, et ainsi de suite. La terre restant {ou-
jours au-dessus de 'horizon, pour les divers points de la partie de
la surface de la lune qui est tournée de notre coté, on voit que,
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pour tous ces points, la terre doit éclairer la surface de la lune
pendant les nuits. Et si T'on considére spécialement le point gue
nous voyons au centre du disque de la lune, on reconnait sans
peine qu'en ce point la ferre est dans son premier quarlier au
commencement de chaque nuit, et dans son dernier quarlier a la
fin; les nuits doivent donc foujours y étre trds-fortement éclairées
par la terre.

§ 223. Montagnes de.la lune. — Il suffit d’observer la lune
avec une lunette d’un faible grossissement, pour reconnailre tout
de suite que sa surface présente des asperités trés-prononcées. La
fignre 265 qui représente la June vue dans une lunette, & une épo-
que comprise entre la nouvelle lune et le premier quartier, peut
donner une idée de ce qu’on apergoit dans ces circonstances. L'ir-
régularité du bord intérieur de ce croissant met bien en évidence
la rugosité de la surface de la lune. On voit en outre, jusqu’a une
certaine distance de ce. bord, des aspérités et des cavités qui,
étant éclairées obliquement par le soleil, produisent des ombres
{rés-caractéristiques. Ces ombres, observées plusieurs jours de
suite, augmentent ou diminuent d’étendue et d’intensité, suivant
que Pobliquité des rayons solaires sur la partie correspondante de
la surface de la lune varie dans un sens ou dans l'autre. On doit
donc regarder la lunc comme étant un globe solide recouvert de
montagnes.

En effectuant certiines mesures micrométriques, on parvient
facilement 3 déterminer la hauteur des principales montagnes de
la lune. Nous allons donner une idée des moyens que lon em-
ploie pour y arriver.

Supposons, pour simplifier, que la lune soit 4 son premier
quartier. Il arrive souvent, dans ce cas, que l'on apergoit un
point brillant @ (fig. 266), dans la partie obscure de la lune, et d
peu de distance du hord rectiligne mn qui limite la partie éclairée.
Ce point brillant est évidemment le sommet d’une montagne, dont
toute la partie inférieure est dans Fombre, et qui s’éléve assez
pour étre atteinte par les rayons solaires qui passent prés de la
June sans la rencontrer. Gonsidérons en particulier un rayon be,
qui touche la surface en ¢, et qui vient aboutic au sommet @ de
la montagne. Un plan, mené par ce rayon et par le centre de la
lune, coupera l'astre suivant un cercle tel que pgre’; le rayon de
Jumiére dont il s'agit sera une fangenfe b'c’ & ce cercle, et le som-
met de la montagne sera situé en @', sur celle tangente a une dis-
tance du point de contact ¢ égale & ac. Si, a l'aide d’un micro-
métre & fils paralléles, on mesure la grandeur apparente de la dis-
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tance ac, on connaitra les deux cdlés o', a'¢' du triangle rectan-

HBLALSE .

MONTAGNES DE LA LUNE. 403

gle oa'¢, puisque oc' est le rayon de la lune; ces deux cotés
Gtant évalués en secondes, on en conclura, également en secondes,
la grandeur de Ihypothénuse oa’, c’est-d-dire de la distance du
sommet de la montagne au centre de la lune. En retranchant le
rayon o¢’ de la distance o', il restera la hauteur du sommet de la
montagne au-dessus de la surface de la lune. Celte hauteur sera
représentée par un nombre de secondes, qui ne sera autre chose
que angle souslequel onla verrait de face, ala distance a laquelle
se trouve la lune; on en conclura facilement son rapport au rayon
de la terre, et par suite sa valeur en métres. Il est aisé de voir
que cette méthode donnera généralement une valeur trop petite,
pour la hauteur de la montagne sur laquelle aura porté l'ob-

Fic. 266. Fic. 267.

servalion; car, pour que le sommet de la montagne soil assez
éclairé pour étre apercu de la terre, il faut, non-seulement qu'elle
alteigne la région de Pespace dans laquelle pénétrent les rayons
solaires que la lune laisse passer, mais encore qu'elle s’éléve d’unc
certaine quantité dans cette région.

1l existe une autre méthode, qui est fondée sur la mesure de
I'ombre que les montagnes projettent sur la surface de la lune, du
¢Ol6 opposé au soleil. Voici en quoi elle consiste. Supposons en-
core que la lune soit & son premier quartier. Une montagne a
(fig. 267) projelte une ombre ac. Le rayon solaive ba, qui passe
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{rés-prés du sommet de la montagne, doit donc venir percer la
surface de la lune en ¢. Si nous menons encore un plan par ce
ravon et par le centre de la lune, ce plan coupera la surface de la
lune suivant un cercle tel que pgrs, et le rayon solaire, dirigé sui-
vant b'¢’, percera ce cercle en ¢'. En mesurant la distance ¢d, qui
est égale & ¢'d’, on connaitra les deux colés oc¢,, ¢d’ du (riangle
rectangle d'oc’, ef Pon en déduira Pangle oc'd. Langle oc'a’, qui
est le supplément de oc'd’, sera done connu. D'ailleurs on pourra
aussi mesurer la longueur ac de Pombre, longueur qui est égale a
a'c’; on connaitra donc un angle oc'a’, et les deux cotés adjacents,
dans le triangle oa'c’, d'ot on déduira le coté oa’. En retranchant
le rayon o¢' de cette distance oa' du sommet de la monfagne au
cenire de la lune, on trouvera la hauteur du sommet de la mon-
tagne au-dessus de la surface de la lune.

Pour faire concevoir en quoi consiste chacune de ces deux mé-
thodes, nous avons supposé que la lune éfait dans son premier
quartier. 1l est aisé de voir qu’aumoyen de certaines modifications,
ces deux méthodes peuvent servir I'une et 'autre 4 la détermina-
lion de la hauteur des montagnes de la lune, lorsque Iastre ne se
{rouve pas précisément dans cette phase particuliére. Mais nous
wentrerons pas dans plus de détails sur ce point, notre hut
¢tant uniquement de faire comprendre la possibilité de mesurer la
Lauteur des montagnes de la lune avec un certain degré d’exacti-
tude.

MM. Beer et Madler, de Berlin, aprés avoir effectué un trés-grand
nombre de mesures, dans les diverses parties de ’hémisphére lu-
naire qui est tourné vers la terre, ont trouvé 22 montagnes dont
la hauteur surpasse 4800 métres (hauteur du mont Blane). Voici
celles dont la hauteur est la plus grande ; elles sont désignées par
les noms qui leur ont été atlribués par Riccioli, et qui sont géné-
ralement adoptés :

. 264
Casatus it : 956
Curtius 769
Calippus.. . o 216
Tycho o 151
Huyghens. ..... . 2 550

Les mémes astronomes ont cons(ruit une halle carte de la lune,
dont on voit ici un extrait (planche I11). Les diverses particularités
que présente la surface de la lune y sont figurées dans le systéme
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de projection orthographique (§ 114). Ce systéme de projection,
peu convenable pour représenter un hémisphére dela terre, parce
que les régions situées vers les bords de I'hémisphére y sont
trop déformées, est au contraire celui qui convient le mieux pour
fa lune. 11 donne & la surface de cet astre précisément la dispo-
sition sous Jaquelle elle se présente & nous; car les rayons visuels
qui joignent notre cil aux divers points de la surface de la lune
sont sensiblement paralléles entre eux, et perpendiculaires au
plan du grand cercle qui sert de limite a I’hémisphére tourné vers

*nous.

§ 224. Notions sur Ia comstitution de la lune. — Lorsque
nous nous sommes occupés d’étudierles particularités que présente
Ja surface du soleil, nous avons reconnu que tout ce qu’on apercoit
sur celte surface est éminemment variable. Les laches que Fon a
observées 4 une certaine époque subsistent bien pendant quelque
temps, et peuvent, par leur mouvement eommui, rendre sensible
12 rotation du soleil sur lni-méme; mais ces laches se déforment
peu i peu, et finissent par disparaitre, tandis que d’autres se pro-
duisent dans des régions ot il n’y en avait pas auparavant. A la
surface de la lune, les choses se passent tout autrement; toul y
parait immuable. Quelle que soit 1'époque & laquelle on observe
cette surface, on lui trouve toujours le méme aspect; il wy a de
différence que dans les ombres projetées par les aspérités qui la
couvrent, suivant que le soleil les éclaire de telle ou telle ma-
niére.

Ces aspérités ou montagnes de la lune, dont plusieurs atteignent
une grande hauteur (§ 223), présentent un caractére particulier
et extrémement remarquable : elles affectent presque toutes la
forme d’un bourrelet circulaire, au milieu duquel existe une ca-
vité dont le fond est quelquefois au-dessous du niveau des parlies
environnantes de la surface-de la lune. La fignre 268 peut donner
une idée de cette forme générale des montagnes de la lune. Sou-
vent, comme on le voit sur cette figure, il existe au milieu de la
cavilé centrale une montagne isolée, ew forme de pic. Il suffit de
jeter les yeux sur la carte de la lune (planche 1), pour voir que
les montagnes de cetle forme y sont extrémement nombreuses; si
elles paraissent elliptiques, vers les hords de la carte, cc‘!a tient au
systéme de projection qui a él¢é adopté dans sa construction, et qui
représente en racconrci ces montagnes situées prés du contour de
I'hémisphére tourné vers nous. ;

On peut se faire une idée assez nette de ces monlagnes circu-
laives de Ia lune en les comparant aux cratéres des volcans éteints

23.
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qui existent sur la surface de la terre. Il v a cependant, entre les
volcans de la terre et les montagnes de la lune, une différence es-
sentielle : c’est que ces derniéres ont des dimensions (ransversales
incomparahlement plus grandes que” celles des voleans. Il serait
difficile d’admettre que des cratéres d’éruption aient pu avoir des
diamétres si considérables. Aussi regarde-t-on plutot ces monta-
gnes de la lune comme étant analogues a cerfains cirques monta-
gneux que I'on rencontre sur la terre, et aunxquels on donne en

e

Fig, 208.

géologie le nom de cratéres de soulévement. Parmi les plos gran
des montagnes circulaires de la lune, on peut ciler Tycho ot Ar-
ch]lnedc, qui ont, la premiére 91200 métres, el ‘la seconde
87500 ‘mélres de diamétre ; 4 partic de 14, on en trouve pour
ainsi dire de toutes les dimensions, jusqu’i celles qui sont trop pe-
tites pour qu'on puisse les distinguer facilement avec les lunettes.
Comme termes de comparaison pris sur la terre, nous pouyons ci-
ter le cirque de I'lle de Ceylan dont le diamétre est de 70 000 mé-
tres, le cirque de I'Oisans (Danphiné) dont le diamétre est 20 000 me-
tres, et le cicque du Cantal (Auvergne) dout le diaméire est de
10000 métres. Quant aux voleans terrestres, leurs diamétres sont
]Je.vaucoul.w moindres : celui de I'Etna, dans son maximum, a été de
'11_)000 métres; celui du Vésuve n’a atteint que TU[lm{‘:lres; celui du
31[13 n[}]glrlgs-rmu (volean éteint de I'Auvergne) est seulement de
deIies]taChBS‘ngn:es UG Pon apercoit a !'a;il nu sur le disque
'€ fa lune ne sont autre chose que des parties de la surface de
lz}s!re qui réfléchissent moins bien les rayons solaires que les
regions eavironnantes. On remarque que ces parties moins bril-
lam‘es ne renferment presque pas de montagnes, Hévélins leur
avait donné le nom de mers; mais nous allons voir que ce noni,
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qui a été conservé jusqu'a présent, ne se rattache qu'a une idée
fausse, puisqu’il ne peut pas exister d’eau d la surface de la lune.
§ 225. 11 est naturel de se demander sila lune est entourée d’une
atmosphére gazeuse comme la terre. Celte question peut étre com-
plétement résolue au moyen de diverses observations trés-simples,
comme nous allons le voir.
'Nous pouvons affirmer d’abord que, s'il existe une atmosphére

antour de la lune, cette atmosphére ne renferme jamais de nua-

ges, comme celle au milieu de laquelle nous vivons; car ces nuages

Jnous cacheraient nécessairement certaines portions de la surface

/

/ de Lastre, et il en résulterait un aspect général qui varierait d’un

instant & un autre, suivant que les nuages seraient plus ou moins
nombreus, ou bien qu’ils couvriraient telle ou telle partie du dis-
que. Nous savons au contrairve, que le disque lunaire se présente
toujours 4 nous avec le méme aspect, et que rien ne s'oppose ja-
mais 4 ce que nous apercevions les aspérités qui existent dans les
diverses parties de la surface de Iasire, quand ces parties sont di-
rectement éclaivées par les rayons du soleil.

Ainsi nous savons déja que latmosphére de la lune, si elle
existe, reste (oujours entiérement transparente. Mais nous pouvons
aller plus loin. Une atmosphére transparente doit occasionner sur
la surface de Ja lune un phénoméne analogue & notre crépuscule
(§ 138). Une moitié de la lune recevant directement la lumiére du
soleil, & un instant donné, les rayons solaires doivent étre renyoyés
par atmosphére de la lune dans une portion de Iautre moitié, de
maniére & y répandre une certaine clarté décroissant graduelle-
ment & partir des bords de I'hémisphére directement éclairé. La
lune, vue de la terre, devrait donc présenter une partie brillante
et une partie obscure, mais sans qu’il y ait de transition brusque
de l'une & Tautre; il devrait y avoir une dégradation de lumiére
dans une certaine largeur, depuis la partie qui est tournée vers lc
soleil, jusqu’a celle qui, étant tournée du coté opposé, est tout a
fait invisible pour nous. Or, il n’en est rien; la partie éclairée et
la partie obscure de la lune sont séparées I'une de 'autre par unc:
ligne extrémement nette et tranchée. Cette ligne est plus ou moins
sinueuse et irréguliére, 4 cause des aspérités de la surface de la
lune; mais elle ne présente aucune trace de cetle dégradation de
lumiére, qui serait la conséquence nécessaire de I'existence d’une
atmosphére autour de la lune. On voit done qu’on est obligé d'ad-
melire que la lune n’a pas d’atmosphére, ou au moins que, si elle
en a une, elle doit étre trés-faible, puisque le crépuscule auquel
elle donne lieu est tout a fait insensible pour nous.




